第12章习题答案
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12.1  试述系统算法流程图和 ASM图的相同和相异处，它们之间的关系如何?

相同点：它们都是描述数字系统功能最普通且常用的工具。都是用约定的几何图形、指向线(箭头线)和简练的文字说明来描述系统的基本工作过程，即描述系统的工作流程。

不同点：算法流程图是一种事件驱动的流程图，只表示事件发生的先后，与系统时序无关。而ASM图已具体为时钟CP驱动的流程图，能表示事件的精确时间间隔序列。算法流程图的传输框可能对应ASM图中的一个或几个状态框，即控制器的状态。
关系：可以由算法流程图推导ASM图，关键是决定算法流程图的传输框应该转化成ASM图的状态框还是条件框，以及何时应该根据时序关系增加状态框。转换原则有3条：

原则1：在ASM图的起始点应安排一个状态框。

原则2：必须用状态框分开不能在同一时钟周期完成的寄存器操作。

原则3：如果判断框中的转移条件受前一个寄存器操作的影响，应在它们之间安排一个状态框。

12.2 在T1状态下，如果控制输入Y和Z分别等于1和0，系统实现条件操作：寄存器

增1，并转换到状态T2。试按上述条件画出一个部分ASM图。
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12.3  试分别画出满足下列状态转换要求的数字系统的ASM图：

    (1)如果X＝0，控制器从状态Tl变到状态T2；如果X＝1，产生一个条件操作．并从状态T1变到状态T2。

    (2)如果X＝1，控制器从状态T1变到状态T2，然后变到状态T3；如果X＝0，控制器

从状态T1变到状态T3。

    (3)在T1状态下，若XY＝00，变到状态T2；若XY＝0l，变到状态T3；若XY＝10，变到状态T1；否则变到状T4。

12.4 数字系统的ASM图表示于题图12.4。试用每态一个触发器的方法实现系统控制器。
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题图    12.4

解：由四个D触发器实现控制器，设四个DFF的输入分别用D0、D1、D2、D3表示，输出分别用Q0、Q1、Q2、Q3表示。激励函数为：
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根据ASM图该控制器无输出函数。
电路图略。
12.5 控制器的状态转移图如图12.5所示，它有四个状态和两个输入端。请完成下列问题

(1)试画出等效的ASM图(状态框是空的)；

(2)用数据选择器和译码器实现控制器。
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图12.5   控制器的状态转移图

解：
（1）
（2）略
12.6  设计一个数字系统，它有3个四位寄存器A、B和C，并实现下列操作：

(1)启动信号出现，传送两个二进制数给A和B；

(2)如果A＜B，左移A的内容，结果传送给C；

(3)如果A＞B，右移B的内容，结果传送给C；

(4)如果A＝B，将数传给C。

解：略

12.7  根据题图12.7所示ASM图，写出控制器状态转移图，画出控制器电路。
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题图12.7

解：X1X2X3X4/Z1Z2Z3










控制器电路图略。
12.8 图12.8所示的ASM图的状态可以化简，请画出简化后的ASM图。
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图12.8   ASM图

解：简化后的ASM图为：
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12.9 某系统ASM图的部分VHDL描述如下，请补全该程序，并画出该系统的ASM图。

[image: image10.png]entity state_machine is
port (x, clock :im bit;
z sout bit);
end entity state_machine;

architecture behaviour of state machine 1s
type state_type is (S0, $1, 82, $3);
signal state, next_state : state_type;

-- synchronization statements go here!

com: process (state, X) is
begin
cage state is
when S0 =>

Z <= '0';
if X = '0' then
next_state <= S0;
else
next_state s2;
end if;
when S1 =>
Z <= '1';
if X = '0’ then
next_state <= S0;
else
next_state <= 82;
end if;
when S$2 =>
Z <= '0';
if X = '0' then
next_state <= S27
else
next_state <= S3;
end if;
when S3 =»>
Z <= '0';
if X = '0' then
next_state <= 83;
elge
next_state <= S1;
end if;

end case:;
end process com;
end architecture behaviour;




解：增加程序如下：
[image: image11.png]seq: process (clock, reset) is
begin
if reset = 'l' then
state S0;
elsif rising_edge{clock)
state <= next_state;
end if;
end process seq;

then




该系统的ASM图：















12.10 某系统实现序列检测，有两输入序列A和B，当两序列对出现A=1且B=1，A=1且B=0或A=0且B=0时，输出Z=1，否则输出0。根据上述要求写出含有两个进程(Process)的VHDL程序。

解：

[image: image12.png]entity state_machine 1is
port(a, b, clock, resct :in bit;
z :out bit);
end entity state _machine;
architecture one of state_machine is
type state_type 1s (S0, S1, 82);

signal state, next state : state_type;
seqg: process (clock, reset) is
begin
if reset = ‘1’ then

state <= 80;
eloif rising_edge(clock) then
state <= next_state;
end if;
end process seq;
com: process (state, a, b) is
begin
2 <= '0’;
case state is
when S0 =>

if a = '1' and b = 'l then
next_state <= S§1;
else

next_state <= S0;

'l and b = '0' then
next_state <= S$2;

else
nexc_state <= 80;

and b = '0‘ then

end if;
next_state <= S0;
end case;
end procesas com;
end architecture one;




12.11 根据题12.10要求写出含有三个并发进程（Process）的VHDL程序，其中一个描述触发器，一个描述次态转移，一个描述输出逻辑。

解：

[image: image13.png]architecture three of state_machine is
type state_type 1s (S0, S1, 82);
signal state, next_state : state_type;




[image: image14.png]seq: procees (clock, reset) is
begin
if reset = 'l' then
state <= 80;
elsif rising_edge (clock) then
state <= next_state;
end if;
end process seq;

com: process (state, a, b) is
begin
case state is
when S0 =»

if a ‘l' and b = ‘l' then
next_state <= §1;

else
next_state <= S0;

end if;

when S1 =»

if a = '1l' and b = '0' then
next_state <= $2;

else
next_state <= 80;

end if;

when 52 =>
next_state <= $S0;
end case;
end process com;

z
'0

'l' when state = 52 and a = '

end architecture three;





12.12 根据题12.10要求写出只有一个进程的VHDL程序。

解：

[image: image15.png]architecture one of state_machine ia

seq: procesa (clock, reset) ia
type state_type is (S0, S1, S2);:
variable state : state_type;

begin
Z <= '0';
if reset 'l then
state 50;

elsif rising_edge(clock) then
cage state is
when S50 =>




[image: image16.png]if 2 = '1’ and b = 'l' then
state <= S1;
else
state <= S0;
end 1if;
when S1 =>
if a = '1* and b = '0' then
state <= 82;
elae
state <= S0;
end if;
when S2 =>
if a = '0' and b = '0' then
Z <= '1';
end if;
state <= SO0;
end case;
end if;

end process com;
end architecture one;
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